

## **РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

**М**еждународные отношения – это процесс взаимодействия суверенных (государств) и несуверенных (организаций, движений) участников с целью создания наиболее благоприятных условий их функционирования и развития, закрепленный в определенном мировом или региональном правовом порядке. Они представляют собой совокупность политических, экономических, дипломатических, военных, культурных, научно-технических связей и взаимоотношений между народами, государствами и объединениями государств, международными организациями и движениями.

Международные отношения характеризуются такими чертами, которые качественно отличают их от всех других отношений в сфере общественной жизни. Среди них можно выделить следующие:

1. Отсутствие единого центра власти и управления, наличие множества суверенных центров принятия решений. Они строятся на принципах полицентризма и полииерархии. Поэтому в международных отношениях значительную роль играют стихийные процессы.

2. Регулирование международных отношений, норм международного права, соглашений и договоров о сотрудничестве между государствами.

3. Субъективный фактор, отражающий роль политических лидеров в определении основных направлений и приоритетов внешней политики государства.

4. Охват всех сфер жизнедеятельности общества и включения в них самых разных субъектов политики.

В политической науке анализ мировой политики осуществляется на основе системного подхода. Международные отношения в ней рассматриваются как система взаимодействия субъектов международной политики. Международная система – ключевое понятие международных отношений. Структура, участники международной системы и внешняя среда придают ей качественное своеобразие. Структура как способ связи в системе состоит из центральных отношений – отношений между ведущими странами на данном историческом этапе; узлов противоречий – ограниченном в простран-

стве комплексе отношений, которые характеризуются конфликтностью и нестабильностью; структурной надстройки – международных правительственных и неправительственных организаций и международного права.

Основной участник международной системы – государство. Это единственный общенациональный институт, который имеет полномочия осуществлять внешнюю политику, заключать договора и давать гарантии. Субъектами международных отношений являются также нации, международные организации, различные социальные институты, группы и индивиды. Внешняя среда международной системы – мировая экономика и социальная сфера, которые оказывают серьезное воздействие на мировую политику.

Период конца XX – начала XXI в. характеризуется глубокими изменениями в системе международных отношений. Они были вызваны переменами в сложившейся расстановке сил на мировой арене в связи с распадом СССР и мировой системы социализма в целом, переходом от биполярного мира к однополярному с явным доминированием США, продвижением НАТО на Восток, направленное на закрепление нового передела Европы, изменением во внешнеполитических ориентациях восточноевропейских стран и бывших советских республик, развертыванием процессов глобализации. В настоящее время также наблюдается усиление новых центров силы в мировой политике, что обуславливает тенденцию постепенного перехода к многополярному миру.

В силу этих кардинальных изменений в системе международных отношений и с учетом того факта, что внешняя политика государств выступает как их основная составляющая, исследование места и роли Республики Беларусь в системе современных международных отношений, ее внешней политики приобретает особую актуальность.

В связи с этим целью статьи является анализ тенденций развития современных международных отношений и определение основных факторов, способствующих повышению роли и статуса Республики Беларусь в мировой политике.

При написании статьи были использованы научные труды А.А. Зиновьева, Г.И. Мирского, С.А. Кизимы, И.И. Пирожника, В.Е. Улаховича и др. Для раскрытия сущности проблемы использовались следующие научные методы: сравнительно-исторический, структурно-функциональный, диалектический, системный.

Исходя из вышеизложенного, изучение положения Республики Беларусь в системе современных международных отношений и ее внешней политики требует анализа взаимосвязи, взаимодействия системы международных и межгосударственных отношений, так как отдельная страна не только испытывает на себе влияние сложившихся международных отношений, но и сама в той или иной степени влияет на их содержание или хотя бы на отдельные аспекты этих отношений. Такой анализ предполагает исследование международных отношений на глобальном, континентальном, региональном и локальном уровнях, сложившихся на данный момент, и положение Республики Беларусь в системе этих отношений, их позитивного или негативного влияния на возможности проведения ею эффективной внешней политики в национальных интересах, выявление тенденций их развития, обоснование реалистического прогноза изменений в системе международных отношений на названных условиях и их последствий для страны.

Основываясь на исследованиях ученых ряда стран, можно сделать вывод о том, что в настоящее время наблюдается устойчивая тенденция к изменению в расстановке и соотношении сил на мировой арене. Так, российский политолог Г.И. Мирский отмечает рост экономической мощи незападного мира. Он пишет: «Уже в последней четверти минувшего столетия обозначился крутой подъем экономики ряда стран Юго-Восточной Азии («новых индустриальных государств», или «азиатских тигров» – Южной Кореи, Малайзии, Сингапура, Тайваня, Таиланда, затем в меньшей степени Индонезии, а сейчас и Вьетнама). Но в настоящий момент гораздо большее значение имеют не «тигры», а Китай и Индия, экономический подъем которых представляется действительно впечатляющим. Дальнейший рост экономики азиатских стран, по мнению многих экспертов, означает соответствующее уменьшение удельного веса Запада в мировом хозяйстве и, как следствие, ослабление его политических позиций» [1, с. 6]. Аналогичной или близкой точки зрения придерживаются и такие американские исследователи, как П. Бьюкинен, Д. Скотт, С. Хантингтон и ряд ученых из других стран. Кроме того, происходит достаточно быстрый рост экономик ряда латиноамериканских стран (Бразилии, Аргентины, Чили и др.). Ослаблению позиций Запада способствует и нынешний мировой финансово-

экономический кризис, который в наибольшей степени затронул Европейский союз и США и, с точки зрения известных экономистов, носит системный характер. В то же время Г.И. Мирский указывает, что по мере ослабления позиций Запада на мировой арене произойдет усиление позиций радикального исламизма и, соответственно, обострение конфессиональных и геополитических противоречий в мире.

Таким образом, ослабление позиций Запада в мировой политике и усиление позиций государств азиатского и латиноамериканского регионов требует учета данного фактора при анализе основных направлений и приоритетов внешнеполитической деятельности Республики Беларусь.

Следует отметить, что основными субъектами международных отношений являются государства, отличающиеся друг от друга социально-экономической и политической системами, цивилизационной принадлежностью, геополитическим потенциалом и т. д., имеющие различные, подчас кардинально противоположные внешнеполитические цели и интересы. Поэтому требуется исследование положения и статуса стран в существующей системе международных отношений, их внешнеполитических целей и интересов, позиций политических лидеров и правящих элит различных государств в области внешней политики.

Существенное влияние на современную систему международных отношений, динамику и специфику ее развития оказывают процессы глобализации, обуславливающие усиление взаимосвязи и взаимодействия стран, народов, экономических, политических, культурных объединений, ведущих к формированию единого экономического, политического, информационного пространства. Говоря о взаимозависимости государств и обществ в современном мире, нужно иметь в виду два аспекта – взаимосвязанность (обмен услугами, информацией, человеческими ресурсами и т. п.) и взаимоуязвимость (зависимость состояния одних стран и регионов от процессов, протекающих в других странах и регионах, о чем свидетельствует мировой финансово-экономический кризис, начавшийся в 2008 г. в США, а затем распространившийся на другие регионы мира).

Феномен глобального мира оказывает серьезное влияние на изменение геополитической ситуации, на положение различных стран и регионов в формирующемся новом мировом порядке, во многом определяет будущую судьбу человечества, историческую динамику мировой политики, грядущие отношения Востока и Запада, Севера и Юга.

Принципиально важное значение при анализе процессов глобализации имеет тот факт, что к новой системе открытого глобализирующегося мира различные народы и государства

подошли неодинаково подготовленными, значительно отличающимися по своему экономическому, военно-стратегическому и информационному потенциалу. Поэтому не случайно наиболее последовательными адептами глобального мира, пропагандирующими идеи глобального открытого общества без барьеров и границ, сегодня выступают наиболее развитые и могущественные страны, усматривающие в ослаблении национальных суверенитетов новые возможности для своей экономической, геополитической и культурной экспансии. В этих условиях Запад, прежде всего США, исповедуют глобализм как идеологию и политику сохранения и укрепления своего мирового господства. По этому поводу российский политик Г. Зюганов справедливо отмечает: «Американская глобализация – это борьба за порабощение, раздел и передел мира, его ресурсов. Это борьба объединенного империализма против мировой “периферии”, борьба различных империалистических группировок между собой» [2].

Сущность глобализма состоит в западнизации остального мира, навязывании ему западного социального строя, экономической модели, политической системы, идеологии, культуры и образа жизни под предлогом его демократизации, защиты прав человека, создании эффективной экономики и т. п. На самом деле данная стратегия преследует сугубо корыстные цели. Известный мыслитель современности А.А. Зиновьев в связи с этим пишет: «...На деле западнизация (в рассматриваемом смысле!) имеет реальной целью довести намеченные жертвы до такого состояния, чтобы они потеряли способность к самостоятельному существованию и развитию, включить их в сферу влияния и эксплуатации западных стран, присоединить их к западному миру не в роли равноправных и равномошных партнеров, а в роли зоны колонизации» [3, с. 548].

Обобщая вышесказанное можно выделить следующие основные тенденции в развитии современных международных отношений:

- становление многополярного мира, когда наряду с США все более активную роль в международной жизни играют и такие новые центры силы, как Европейский союз, Китай, Япония, Индия, Бразилия и некоторые другие страны;
- развитие процессов глобализации ведет к формированию единого экономического, политического и информационного пространства, стремление Запада использовать данный фактор в своих интересах;
- обострение глобальных проблем современности обуславливает необходимость объединения усилий мирового сообщества для их решения;

- нарастание конфликтности, противоречивости, регионализации и фрагментации современного мира, усиление борьбы между цивилизациями за доминирование в системе международных отношений;
- усиливающаяся поляризация мира, проявляющаяся в его разделении на высоко развитые индустриальные страны Запада и мировую периферию, к которой относятся большинство стран Азии, Африки и Латинской Америки, характеризующихся низким уровнем социально-экономического развития, бедностью, отсутствием перспектив решения накопившихся проблем.

С учетом этих тенденций перед Республикой Беларусь стоит задача выявить основные вызовы и угрозы политики глобализма и дать на них адекватные ответы, определить свою геополитическую нишу, соответствующую ее национальным интересам и обеспечивающую сохранение государственного суверенитета. С нашей точки зрения, наиболее оптимальным вариантом является продолжение формирования Союзного государства с Россией, создание сильного и эффективного Евразийского союза, объединяющего государства постсоветского пространства, укрепление Организации Договора о коллективной безопасности. В то же время необходимо сохранение многовекторного характера внешней политики Республики Беларусь, направленной на развитие равноправного и взаимовыгодного сотрудничества со странами различных регионов мира. Об эффективности такого сотрудничества свидетельствуют отношения нашей страны с Китаем, Венесуэлой, Кубой и другими государствами.

Рассматривая проблему места и роли Республики Беларусь в системе современных международных отношений, следует отметить тесную взаимосвязь внешней и внутренней политики страны. Поэтому при ее исследовании необходим анализ и оценка геополитического потенциала Беларуси, который оказывает серьезное влияние на возможности проведения активной и эффективной внешней политики на мировой арене, формирование внешнеполитической доктрины государства.

В современном мире геополитический потенциал формируется, в первую очередь, комплексным и сбалансированным развитием совокупного потенциала страны и теми внутренними факторами, которые влияют на его дальнейшее совершенствование и реализацию. Геополитический потенциал включает в себя следующие направления: социально-политическое, демографическое, научно-техническое, геоинформационное, военно-стратегическое, геоэкономическое, интеллектуальное. Совокупность эффективно развитых составляющих геополитического потенциала страны

позволяет ей играть важную роль в системе международных отношений, проводить более активную внешнюю политику. Примером этого, в частности, является Китай, который по мере наращивания совокупного геополитического потенциала приобретает все более значимые позиции в мировой политике.

В связи с этим можно сделать вывод о том, что главная стратегическая задача для Республики Беларусь на современном этапе заключается в укреплении своего геополитического потенциала настолько, чтобы мировые глобализационные и интеграционные процессы не стали для нее разрушительными. Необходимо, чтобы страна участвовала бы в них на взаимовыгодных и равных условиях с другими государствами, обеспечивая свою энергетическую, продовольственную и демографическую безопасность, и сохраняя на этой основе общественно-политическую стабильность, создавая условия для динамичного развития по пути социального прогресса.

Анализ компонентов геополитического потенциала Республики Беларусь позволяет сделать вывод о том, что уровень их развития является достаточным для проведения качественной перестройки во всех сферах жизнедеятельности общества с целью более интенсивного участия в процессах глобализации и интеграции, ускорения процесса перехода к постиндустриальной экономике.

Особо значимую роль в условиях глобализации, размывания национальных культур и стирания границ между государствами приобретает имидж страны. Он становится важной социальной ценностью, от наличия и качества которой зависит во многом успех политической и экономической деятельности государства во внешней политике, а также социальная стабильность и устойчивость его внутривнутриполитических процессов. Центральное место в имидже страны в условиях глобализации стали занимать символы, отвечающие за ее индивидуализацию, то есть выражающие индивидуальные качества и черты своего прообраза как уникаль-

ной целостной цивилизационной структуры. Желаемыми чертами, которые могут и должны составить содержательную сторону имиджа Беларуси, являются доминирующие культурные архетипы белорусского народа, коллективизм, толерантность, доброжелательность, трудолюбие и др. Важно также при конструировании имиджа страны отразить духовные основы белорусской государственности, сущность белорусской национальной идеи, политическую стабильность общества, направления формирования и расширения национальной демократии, построения гражданского общества, которые являются неотъемлемыми чертами эффективного имиджа любой современной страны.

Таким образом, для того чтобы Республика Беларусь смогла занять достойное место в системе современных международных отношений, ей необходимо определить свою геополитическую нишу, создать высокоразвитый геополитический потенциал и позитивный имидж в глазах мирового сообщества, проводить многовекторную внешнюю политику. Совокупность данных факторов позволит ей эффективно представлять свои интересы на международной арене, защищать и реализовывать их в условиях глобализирующегося мира.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Мирский, Г.И. Мир без Запада? / Г.И. Мирский // Общественные науки и современность. – 2011. – № 3. – С. 5–12.
2. Зюганов, Г. Глобализм и новый империализм / Г. Зюганов // Правда. – 2002. – 27–28 авг.
3. Зиновьев, А.А. На пути к сверхобществу / А.А. Зиновьев. – М.: Астроль, 2008. – 576 с.

#### SUMMARY

*Trends in contemporary international relations, and changes in the distribution and balance of power in the world are analyzed. The main factors which strengthen the position of the Republic of Belarus in the international community, such as the definition of its geopolitical identity, the development of the geopolitical potential of the country, the creation of its positive image and holding its multi-vectors foreign policy are examined in the article.*

Поступила в редакцию 08.01.2013 г.

УДК 32.001:316.012

**Симановский И.С.,**

*кандидат политических наук, начальник отдела международного сотрудничества Национального центра интеллектуальной собственности Республики Беларусь;*

**Симановский С.И.,**

*кандидат философских наук, доцент кафедры политологии БГУ*

## МАКРОПОЛИТИЧЕСКОЕ И СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ

Макрополитическое прогнозирование с учетом внутри- и внешнеполитических факторов является важным достижением

политической науки. Основными методами, лежащими в основе данного типа прогнозирования, являются: сценариотехника, экспер-